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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНЕ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
Войтович Н.В., студент  

Суржук Т. Б., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна чотирирічна початкова школа має забезпечити досягнення мети становлення особистості молодшого 
школяра шляхом виявлення і цілеспрямованого розвитку здібностей, формування умінь і бажання вчитися. 
Практична реалізація цих завдань коригує освітню мету: виховання особистості дитини на основі формування 
учбової діяльності. З огляду на це, урахування індивідуальних особливостей учнів стає головним компонентом 
практичної реалізації кожної навчальної дисципліни [1; с. 5]. 

Мета даної статті полягає в обґрунтуванні необхідності застосування диференційованого навчання на уроках 
української мови. 

Успішність засвоєння навчального матеріалу, темп оволодіння ним, міцність збереження та рівень 
осмисленості знань залежать не лише від діяльності педагога, але й від пізнавальних можливостей і здібностей учнів, 
обумовлених багатьма чинниками: особливостями сприймання, пам’яті, мислительної діяльності, а також фізичним 
розвитком і т. ін. Тому кожен учитель має створити такі умови, за яких стало б можливим використання фактичних і 
потенційних можливостей кожної дитини за класно-урочної форми навчання. Розв’язання цього практичного 
завдання тісно пов’язане з послідовною реалізацією диференційованого навчання школярів [2; с. 50]. 

Проблемі диференційованого навчання присвячено багато досліджень у педагогіці і педагогічній психології. 
Розглядаючи диференційоване навчання школярів як засіб підвищення ефективності навчально-виховного процесу, 
автори розглядають диференційоване навчання різнопланово: у психолог-педагогічному аспекті (Л.Арістова, 
Ф.Бугайчук, Ю.Бабанський, П.Блонський, А.Бударний, Л.Виготський, В.Володько, Ю.Гільбух, Д.Ельконін, Л.Заков, 
І.Унт, І.Чередов,  О.Канівська, В.Цимбалюк); у лінгводидактичному (А.Богуш, М.Вашуленко, Г.Коваль, М.Наумчук, 
О.Савченко); у дидактичному (В.Антипець, Г.Лисенко, С.Логачевська, В.Науменко, Т.Суржук). 

Реалізуючи індивідуальний та диференційований підхід у навчанні, вчитель має бачити динаміку зростання 
учня і враховувати її; наочно уявляти можливості диференційованої роботи з різними групами школярів; надавати 
учням можливість обрати певне завдання визначеного рівня складності. Це дасть змогу зберегти і розвинути 
навчальні можливості кожного школяра. 

Враховуючи те, що рівень готовності учнів до навчальної діяльності різний, необхідно конструювати 
диференційовані завдання для школярів з різними навчальними можливостями. Основне призначення 
диференційованих завдань забезпечити для кожного учня оптимальний характер пізнавальної діяльності у процесі 
навчальної роботи [3; с. 45]. 

З метою дослідження ефективності методики диференційованого навчання ми провели педагогічний 
експеримент. За експериментальною методикою диференційованого спрямування на уроках української мови 
працювали учні 3 класів Рівненської школи №15. Всього в експерименті взяло участь 60 учнів. 

На основі врахування навчальних досягнень молодших школярів у вивченні мовного матеріалу розділу 
«Речення» (3 клас) ми розподілили дітей ЕК на три рівневі групи. 

У І групу увійшли учні, які вміють відтворювати ознаки синтаксичних понять, виконувати поставлені 
завдання за зразком, що не сприяє формуванню узагальнень і міцних зв’язків між поняттями. Такі учні допускають 
помилки у визначенні граматичної основи речення. Працюють під безпосереднім керівництвом учителя. 
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До ІІ групи – учні, які міцно засвоїли алгоритм виконання синтаксичних завдань, використовують отримані 
раніше знання у змінених ситуація. Вони володіють достатнім рівнем самостійності. 

До ІІІ групи було віднесено учнів з високим рівнем засвоєння синтаксичного матеріалу. Такі учні міцно 
засвоїли основні положення розділу. Це забезпечило їм високий рівень узагальнення знань і самостійність в роботі. 

Змістовий компонент дослідного навчання реалізовувався через добір для кожної групи дітей спеціальних 
вправ, спрямованих на формування, розвиток і удосконалення синтаксичних умінь. Для учнів І групи добирали 
завдання на формування вмінь: виділяти речення з мовного потоку; визначати граматичну основу речення; 
встановлювати зв’язки слів у реченні за допомогою запитань. Для учнів ІІ групи – на розвиток умінь будувати прості 
і складні речення, поширювати їх другорядними членами речення; визначати зв'язки слів у словосполученнях і 
реченнях; розрізняти речення за метою висловлювання. Для учнів ІІІ групи – на визначення другорядних членів 
речення, на використання кличного відмінка в реченнях, на складання речень за різною метою висловлювання. 

Під час використання диференційованих завдань на уроках української мови ми використовували поетапне 
багаторазове пояснення нового навчального матеріалу і його закріплення, яке започаткувала С. Логачевська. Вона 
розробила структурно-логічні схеми, за допомогою яких ефективно здійснювати диференційований підхід до 
навчальної діяльності школярів. Закріплення на уроках української мови відбувалося в 3 етапи за такою схемою [5, с. 
71]. 

Схема 1. 
 

Закріплення на уроках української мови 
 І етап ІІ етап ІІІ етап 

І в. з учителем  допомога основне завдання 
ІІ в. допомога основне завдання творче завдання 
ІІІ в. основне завдання творче завдання  цікаве завдання  

 
У схемі визначено етапи роботи, розподіл завдань за варіантами, перехід завдань від одного варіанта до 

іншого. Роботою за такою схемою передбачалося врахування принципу вивчення навчального матеріалу від простого 
до складного. 

Наведемо приклад фрагменту уроку української мови для 3 класу з теми «Встановлення зв'язків слів у 
реченні», на якому здійснюється закріплення навчального матеріалу. Під час виконання учнями диференційованих 
завдань на такому уроці зменшується допомога слабшим і ускладнюються завдання для сильніших учнів. 

 
Фрагмент уроку 

Хід уроку 
Структурні компоненти уроку, їх зміст: Оцінка змісту та 

методики уроку: 
ІІІ. Сприймання та усвідомлення нового навчального матеріалу. Розвиток 

мовленнєвих умінь та навичок. 
 

І етап 
І варіант. Учні працюють з учителем. Колективно виписують слова, зв’язані між 

собою за змістом. 
Весело звучить туристська пісня. 
ІІ варіант. Добери питання. 
Журавлі полинули у вирій. 
Журавлі (…) полинули; 
полинули (…) у вирій. 
ІІІ варіант. Самостійно випиши слова, зв’язані між собою за змістом. 
На сосні сиділа білка. 
Перевірка всіх завдань. 
 

ІІ етап 
І варіант. Добери питання. 
Звірі готуються до суворої зими. 
Звірі (…) готуються; 
готуються (…) до зими; 
до зими (…) суворої. 
ІІ варіант. Самостійно випиши слова, зв’язані між собою за змістом. 
Лягло сонце за горою. 
ІІІ варіант. Самостійно випиши слова, зв’язані між собою за змістом. 
Діти тримали в руках кольорові кульки. 
Перевірка всіх завдань. 
 

ІІІ етап 
І варіант. Групова робота. Усно розбери і самостійно запиши слова, зв’язані між 

собою за змістом. 
Поодцвітали мальви сніжно-білі. 
ІІ варіант. Самостійно випиши слова, зв’язані між собою за змістом. 

 
+ активація навчальної 
діяльності; 

+ повторення правил; 
 
+ розвиток 

пізнавальної активності 
учнів; 

 
+ робота дворівневих 

груп; 
 
+ багаторазове 

пояснення; 
 
+ кожна з груп, під час 

відповіді іншої групи, 
слідкує за правильністю 
виконання вправи; 

 
+ добір вправ з 

урахуванням ступеня 
самостійності учнів у 
застосуванні правила; 

 
+ додаткові завдання 

до основного; 
 
+ розвиток творчих 

здібностей учнів; 
+ організація 

самостійної роботи учнів; 
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Пливуть по морю швидкі катери. 
ІІІ варіант. Склади і запиши речення за питаннями. 
…( що робить?) …; 
… (який?) …; 
… (куди?) … . 
Перевірка всіх завдань 

 
+ завдання кожного 

етапу перевіряються, це 
готує дітей до подальшої 
роботи. 

 
Під час дослідження було виділено умови використання диференційованого навчання в процесі оволодіння 

мовними знаннями і мовленнєвими вміннями молодшими школярами. Диференційоване навчання здійснюється за 
умов виділення рівнів складності засвоєння синтаксичного матеріалу учнями; розробки завдань для визначених 
рівневих груп учнів; обов’язкового контролю навчальних досягнень учнів; відстеження переходу окремих учні з 
однієї рівневої групи до іншої. 
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Постановка проблеми. Сучасне покоління має багато відмінностей від попереднього, внаслідок впливу на 
нього політичних, економічних, демографічних, біологічних чинників. Тому, для освіти новочасних дітей, нагальним 
є питання сучасних технологій.  

На думку педагогів та методистів, ігрова технологія є однією з провідних форм  організації навчального 
процесу, що дає змогу підвищити виховну діяльність школи, органічно включити в сферу її діяльності максимальну 
кількість учнів. Ігрову технологію пропонували і закликали активно застосовувати такі відомі педагоги як 
А. Макаренко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та інші. Досліджуванням гри саме як психологічного феномена 
займались Е. Берн, Л. Виготський, Д. Ельконін, О.М. Леонтьєв, У. Сікорський, Г. Спенсер, Д. Узнадзе, З. Фрейд та 
багато інших. Проблеми вживання ігор на уроках української мови, їх педагогічне значення досить досконало були 
розглянуті низкою методистів: А. Арсірієм, В. Бадером, О. Біляєвим, Л. Варзацькою, І. Діваковою, Р. Жуковською, 
Л. Ільяницькою, С. Караманом, М. Пентилюк, Т. Чумак, П. Щербанем та іншими.  

Актуальність теми полягає в тому, що існують багато думок щодо визначення ігрової технології та її 
складових, але, нажаль, не всі дослідження є ґрунтовними і переконливими. Існує низка наукових праць, які 
потребують переосмислення і детального вивчення питання.  

Мета роботи полягає в аналізі використання ігрової технології як способу формування знань, вмінь та 
навичок на уроках української мови. 

Однією з сучасних проблем методології є розрізнення понять методу і технології, тому досить часто автори 
розкриваючи питання про методи гри – трактують поняття ігрової технології. Потрібно чітко бачите різницю між 
методом і технологією. Поняття «технологія» є більш ширшим, і включає в себе низку методів.  

Ігрова технологія (за А. Прутченком) – це визначена послідовність дій по відбору, розробці та підготовки 
гри, що спрямована на включення дітей в ігрову діяльність, здійснення самої гри, підведення її підсумків [2, с. 126]. 

На відміну від ігор взагалі, педагогічна гра має істотну ознаку – чітко поставлену мету навчання й 
відповідні їй педагогічні результати, які можуть бути обґрунтовані, виділені в явному вигляді й характеризуються 
навчально-пізнавальною спрямованістю.  

Педагоги виділяють специфічні ознаки гри, що є характерними тільки для неї: 
1. Гра як вільна, самостійна діяльність, що здійснюється за особистою ініціативою дитини. У грі дитина 

реалізує свої задуми, по-своєму діє, змінює за своїми уявленнями реальне життя.  
2. Наявність творчої основи. Гра завжди пов'язана з ініціативою, вигадкою, кмітливістю, винахідливістю, 

передбачає активну роботу уяви, емоцій і почуттів дитини. Ініціативу і творчість у різних ситуаціях діти виявляють 
по-різному. Значну творчу роботу передбачають дидактичні ігри, які мають на меті розвиток пізнавальної активності, 
допитливості, швидкості розумових дій, ініціативи у прийнятті рішень. Творчий елемент є носієм індивідуальності 
кожного гравця, тому гра є засобом розвитку творчості, формування здібностей дітей. 

3. Емоційна насиченість. У процесі гри діти переживають певні почуття, пов'язані з виконуваними ролями. 
У колективних іграх вони виявляють дружбу, товариськість, взаємну відповідальність, відчувають радість від 
результату, подолання труднощів. Більшість ігор супроводжуються естетичними емоціями. 

Світового рівня педагоги зазначають, що гра та ігрова технологія навчання – є одним з ефективних засобів 
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